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Kursleitung: Hptm. I. Tschirky

3. Lektion

Auflisungen xu den Ubungen der 2. Lektion

Ubung: Zahlworter 1-29, einfache mathematische Ope-
rationen

+4=28,9—3=06,20 + 10 = 30, 40 — 20 = 20,
B0 bi— 0 =—07.

Die Division hat 3 Regimenter, das Regiment hat 3 Ba-
taillone. Das Bataillon hat 3 Kompanien, die Kompanie
hat 3 Ziige, der Zug hat 3 Gruppen. Also

Gr. =

rpynma gruppa = rp.
Zi = B3BOI wswod =B
Kp. = pora rota = p:
Bat. = Garamion/6aranbon bataljon = 6.
Rgt. = mounx polk — e
Div. = nusuzus divisija = n.
NsITh caMOJIETOB pjat samaljétof, nBamuate Tpu camonéra

dwidzat tri samaljéta, nBa aBTOkmpa dwa aftaschira,
ABaauaTh TpU aBTOxupa dwazat tri aftaschira, nsa numa
dwa lizd, nste nuu pjat liz, nanuats Tpu nuua dwazat tri
lizd, nsa nera dwa ljéta, nsite net pjat ljet, nate Mammn
pjatmaschin, qBaguaTe Tpu MammHel dwazat tri maschiny,
nse koMHaTel dwje kémnaty, nste komHaT pjat komnat,
ABanuaTh TpU KomHaThl dwazat tri kémnaty.

IIpaBaa-ueHTpaIbHbIii OpraH KOMMYHMCTHYECKOM MapTHH
CCCP, KpacHas 3Be3qa-1UeHTpaJIbHbII OpraH MUHHCTEPCTBA
o6oponsbl. IlIBeIapcKuii MOJIK UMEET OKOJIO TPH ThICAYH
YEJIOBEK, PYCCKMH OKOJIO [ABE ThICSYM, LIBeHUapcKas
JIMBU3HSI UMEET OKOJIO ABEHAAUATDH THICSY Y€JIOBEK, PyCcCKast
OKOJIO AEBATH ThICSAY 4eJIoBeK. Tpu na (miroc) 4erbipe —
ceMb, BoceMb 0e3 (MUHYC) ISITH — TPH.

Ubung xn 2.5: Zeithegeichnungen, Préiposition .

Der Angriff (ist) um 10 Uhr. Phase Nr.3 (dauert) von
5 bis 6 Uhr. Im Stab eines Bataillons (sind) 6 Offiziere.
Der Chef eines Bataillons (ist) ein Major, der Chef eines
Regiments ein Oberst. Wo ist die Kp.? Die Kp. (ist)
im Dorf N...

B cwpe3ne npuHUMAIOT y4yacTHe OBaaUaTh HATh O(GHULIEPOB.
B uexe 3aBona (habpuku) — AeBATHaALIATH YeJIOBEK. Mapia
GaTanboHa — B 3aMaJHOM DaBHEHHH. DTOT IOM — KHHO.
B BepmuHe - uerhipe rapHuzoHa. Psn dakxrtoB - 6asuc
miaHa. Ne (Homep) 7 — B myHKTe 9. MoJoT - B IOMe.
Manéppsl nosika Havainuch 10 sHBaps. Java — nenp mapina.

Ubung 3u 3.1: «-e»-Konjugation

Ein Oberst kommandiert ein Regiment. Der Wacht-
meister kommandiert einen Soldaten ab. Zwei Bataillone
marschieren in westlicher Richtung, fiinf Bataillone mat-
schieren in sidwestlicher Richtung. Eine Panzerdivision
besetzt den Kanton N...
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Maiiop I'maHueB KOMaHAYeT CTPEJIKOBBIM OaTajlbOHOM.
Tpu B3BOAAa MpPOTHBHUKA OKKynmupyroT ropoa O... B ka-
KOM paBHEHHMM MaplIMpyeT TaHkoBasi pora? OHa MapliH-
pyeT B CEBEPHO-BOCTOYHOM PABHEHUH.

JIBa kanuTaHA OENArOT OOKJIAJA. YYEHHMK M yYCHHIIA 3aKpbl-
BaroT aBepb. IlpoTtuBHUkM 3HaroT 1iaH. Tpu B3BOIA
HACTYNAIOT HA HaUly MO3uLKMI0. Pycckuii HamagaeT Ha HaIIu
noctel. [lIBeiiapckuii MoK HAYMHAET HACTYIUICHHE B IATh
yacoB. TaHk OTKpwiBaeT (GpoHT. [IpOTHBHMK OTCTymaeT
B BOCTOYHOM PaBHEHHUHU.

JIelitenanT KuproTuH, HacTymaiTe Ha 3TOT JIeCOK!

2.5 Die Grundzahlwirter von 30 bis x

30 Tpumuath trizat
40 copok sérok
50 mnaTemecsT pjatjesjit
60 wmecthaecsT schestjesjat
70 cembrmecsT sjémdjesjat
80 BOceMbiecAT wosjemdjesjat
90 meBsSHOCTO djewjandsto
100 cro sto
200 pBectH dwjésti
300 Tpucra trista
400 yeTbIpecTa tschetyrjesta
500 nATHECOT pjatsot
600 1mIeCTHCOT U T. .. schestsét usw.
1000 ThICAYa tysjatscha
1000000 MHLTHOH millién
1000000000 muIHApPL millidrd

Ubung zu den Grundzahlen. Schreiben Sie die Zahlen in
Worten aus und iibersetzen Sie:

B MockBé 9 BOk3asoB. B MOCKOBCKOM YHHBEpPCHTETE
14 pakynbteToB u 200 kadenp. Or Mockssl 10 JICHHHrpaga
649 xunomerpos. JmuHa Bosro-/IOHCKOro kaHamza —
101 kuometp. Ha xanane 13 nutro30B. B cene 345 yenoséx.
1001 HOub - apabekas ckazka. B CCCP 380 toicsiy 6ubnmo-
Tek. bepésa xusér B Poccun 100-150 nmer, nyd 300 ner,
cocHa 400 net, enp 900 ner. JIuHUSA MOCKOBCKOTO MeTpPO
(meTrpomonmteHa) - 60 xuiomerpoB. Ha cBere XUBYT
okosio 3 mummapaa aroaeid. Tupax kaur B CCCP B 1952
roay — 851 MHJUIMOH 3K3EMIUISIPOB.

Worter: MockBa Moskau, Box3an Bahnhof, mockOBckuii
Moskauer, kapenpa Lehrstuhl, or von, mo bis, ammna
Linge, na auf (verlangt Ortsfall auf die Frage «wo?», -e)
uutro3 Schleuse, Hous Nacht, apaGekuii arabisch, ckaska
Geschichte, Mirchen, Gepésa Birke (davon Beresina =
BirkenfluB3), Poccius RuBlland, nero Sommer, Jahr,
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100-150 ner 900 et
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ny6 Eiche, cocwd Fichte, Foéhre, cer Welt, Licht,
xuBéT lebt, xuByr leben, momm Gen. mromeit Leute,
tupax Auflage, B rogy im Jahr, skzemmnap Exemplar,

eJib ny6

300 net

JIATA
1200 ner

COCHA
400 net

2.6 Schwierigere mathematische Operationen

Multiplikation: mal = pa3 ras, nach 2-4 pasa rasa, nach
4 x pa3 ras. 2x6 — 12 gBa pasa ImecTh — JBEHAAUATH
5x8 = 40 nare pa3 Bocemb — copok, 40x 100 = 4000
COPOK pa3 CTO — 4eThIpe ThICs4H, Sorok ras sto — tschetyrje
tysjatschi.

Division: 30 : 6 = 5, russisch 6 in 30 = 5 mecTts B
Tpuauatd — matk. 56 : 8 = 7, russisch: 8 in 56 = 7.
Zahlen auf - haben im Wes- und Ortsfall -n:

BOCEMb B MATHIECATH IECTH CEMb

Ubung s Multiplikation und Division

2% 16'= 32,705 14 =555 > 16'=.80; 12 x: 12.= 144,
5 E3—25"

Addieren, subtrahieren, multiplizieren Sie nacheinander
die beiden untereinanderstehenden Zahlen,
dividieren Sie die erste durch die zweite:

128868 8551 060 856707
OREFR GRS (i )

nachher

4. Deklination

Es gibt im Russischen, wie im Deutschen, minnliche,
weibliche und sichliche Hauptworter. Die minnlichen
enden meist auf Konsonant (Mitlaut) oder - (weiches
Zeichen), die weiblichen auf -a oder -, die sichlichen auf
-0 oder -e.

Hart werden dekliniert die mannlichen Hauptworter auf
Konsonant, die weiblichen auf -a und die sichlichen
auf -o. Weich werden dekliniert die minnlichen Haupt-
worter auf -p, die weiblichen auf -s, die sdchlichen auf -e.
(Vgl.dazu oben R5!)

Eine bedeutende Rolle spielt die Unterscheidung in be-
lebt und unbelebt : W orter, die einen Menschen oder ein Tier
bezeichnen, haben Wenfall = Wesfall, Worter, die eine
Pflanze oder eine Sache bezeichnen, haben Wenfa/l —
Werfall.

4.1 Harte mannliche und sichliche Deklination

Der Bataillonskommandant kennt den Feind = xomanaup
GaTtanboHa 3HaeT Bpara komandir bataljona snajet wraga.
Alle drei Hauptworter sind minnlich (sie enden auf

R20

U23

Konsonant, s.R17). Bataillon 6Garambom ist unbelebt
(Sache), Kommandant komananp und Feind spar sind
belebt (Personen). Fiir «Bataillon» lautet also der Wen-
fall wie der Werfall 6aranson bataljon, fir « Komman-
dant» und «Feind» wie der Wesfall komananpa bzw.
Bpara.

Die Bataillonskommandanten kennen die Feinde = ko-
MaHaMpbl 6aTaIbOHOB 3HatoT Bparos kemandiry bataljonof
snajut wragof. Die Regel ist gleich fiir Mehrzahl wie
fir Einzahl.

Der Kommandant kennt den Ort des Briefes =
KOMaHAMp 3HaeT mecTo muchbma komandir sndet mjésto
pis’mé. «Ort» mjésto mecro und «Brief» nucemo pis’mé
(s ein wenig gedehnt, leichter j-Nachschlag) sind unbe-
lebt, heiflen also im Wenfall gleich wie im Werfall. Der
Wesfall lautet gleich wie fiir die minnlichen Worter, also
MecTa mjésta bzw. pis’md miucpma.

Die Kommandanten kennen die Orte der Briefe =
KOMaHAMPBI 3HAOT MecTa muceM komandiry sndjut mjestad
pisjem. Die sichlichen Worter haben im Werfall und
Wenfall der Mehrzahl die Endung -a. Im Wesfall sind
sie endungslos, also «der Orte » mect. Der Wesfall Mehr-
zahl von mucemo pis’mé wiirde pisjm mucpm lauten: zur
Erleichterung der Aussprache steht statt des weichen
Zeichens (b) ein -e- (dariiber spiter genaueres).

Wichtige Regel: Die Betonung der sichlichen Worter
ist in der Mehrzahl meist umgekehrt als in der Einzahl::
«der Ort» mecto mjésto, «die Orte » mecta mjestd. «Der.
Brief» nucemo pis’mo, «die Briefe» mucema pis’ma. Be-
tontes e wird meist zu € jo, also «der See» o3epo 6sjero,
«die Seen» o3épa asjéra, «das Dorf» ceno sjelo, «die:
Dorfer » céna sjola.

Ubung xu Werfall, Wesfall, Wenfall Einzahl und Mebrzah
der harten m.|s. Deklination

Lernen Sie die folgenden Gradbezeichnungen und son-
stigen Hauptworter, bestimmen Sie Geschlecht und Ka-

tegorie (belebt/unbelebt):
5 6
A 2 IRPAe
Ad I VAR A
11 12, 13 14

1 psnosoii rjadawdj Soldat 2 edpeiirop jefréitor Gefrei- -
ter 3 mmagumii cepxant mladschij sjerschant Korporal -
4 cepxant sjerschant Wachtmeister 5 crapummii cepxaHt
starschij sjerschant Ober-Wachtmeister 6 crapmmra star- -
schind Feldweibel 7 mmamumnit neiitenant mladscaij ljéi- -
tenant Unterleutnant 8 neiitenant ljéitenant Leutnant |
9 crapmmii neiitenant starschij ljéitenant Oberleutnant
10 xanutan kapitin Hauptmann 11 maiiop majér Major

-~
]

b b =

9) 10
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12 nonnosnkosHuk padpalkédwnik Oberstleutnant 13 mon-
xoBHUK palkéwnik Oberst 14 renepan-maiiop gjenerdl-
major General-Major

ropon gorod Stadt, ropomok goraddk Stidtchen, ceno
sjelé Dorf, o3epo dsjero See, mporusHuk pratiwnik
Gegner, oduuep ofizér Offizier, rocynapcrso gosudirstwo
Staat, cmoso sléwo Wort, tanmk tank Panzer, oiicka
woiska Truppen (sichlich, nur in der Mehrzahl gebriuch-
lich), ¢manr flang Flanke, skumax dkipasch, Besatzung
(Panzer, Schiff, Flugzeug), s3bik jazyk Sprache, wmra®
schtab Stab, moxman daklad Vortrag, 6pon brod Furt,
nec ljes Wald, necox ljesok Wildchen, navanbHuk na-

tschal’nik Chef.

3HATh snat wissen, kennen
HabIIro1aTh nabljudat beobachten
HanazaTh Ha napadat iberfallen
HACTymaTh Ha nastupat angreifen
HAYMHATb natschinat beginnen
nepecTynaTb pjerjestupat uberschreiten
MOHHMATb panimat verstehen

Ubersetzen Sie mit diesen Hauptwortern und Verben:

Der Stabschef beginnt den Vortrag. Der Gegner greift
das Regiment in der Flanke an. Der Hauptmann versteht
Russisch (die russische Sprache). Die Truppen des Feindes
durchschreiten die Furten. Der Oberleutnant und der
Oberstleutnant sind Offiziere. Der Wachtmeister kennt
die Offiziere des Bataillons. Der Feldweibel greift das
Haus allein (Zahlwort eins) an, ohne (6e3 bjes mit Wesfall)
Offiziere. Der Gefreite und der Soldat kennen das Wild-
chen. Der Oberst ist der Chef eines Regiments.

Bilden Sie selbst Sitzchen!

Gefechtsbericht aus dem «Roten Stern» (Nr.301, 26.12.
1962):

BoT cnpaBa Ma€r mamMHa KOMaHaupa OaTajibOHA, cjeBa
HacTymaeT OJkumax JedrteHanta MWBana [lomonbckoro.
Tank BO3UT 3-4 4eyioBek. TaHKUCTBI HAYHMHAIOT INTYPM
Ha «IIPOTUBHUKA».

BoT wot sieche da!, cnpaBa sprawa von rechts, unér idjot
geht, kommt, criesa sljéwa von links, tankucr tankist
Panzersoldat, Bosur wosit transportiert.

CepxaHT mnomoraer edpeiitopy sjorschint pemagijet
jefréitoru Der Wachtmeister hilft dem Gefreiten. Der
Wemfall (Dativ) Einzabl endet anf u frir harte méinnliche und
sichliche Hauptwirter. Cepx)aHTbl TOMOTAOT edpeiTopaM
sjerschanty pomagajut jefréitoram Die Wachtmeister hel-
fen den Gefreiten. Der Wemfall Mebrzahl endet fiir harte
m.und s. Hauptwirter anf -am.

JleliTeHaHT HACTymaeT TaHKOM ljeitenant nastupajet tan-
kom Der Leutnant greift mit dem Panzer an.

Neben Wer-, Wes-, Wem- und Wenfall hat das Russische
einen /Instrumental, der das Mittel bezeichnet: Peter
schreibt mit dem Bleistift Ilérp mmmer kapaHmamIoM
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pjotr pischet karandaschdm. Endung des Instrumentals
Einzahl: -om.

Bpar HacTymaer TaHKaMH M CAMOJNETaMHU wWrag nastupijet
tinkami i samaljétami Der Feind greift mit Panzern und
Flugzeugen an. Endung des Instrumental Mebrzabl: -ami.

Neben den genannten 5 Fillen hat das Russische noch
einen sechsten Fall, den Pripositiv. Er kommt nur mit
Vorwortern (Pripositionen) vor, z.B. nach w «in»
(s. oben 2.4). Der Pripositiv endet in der Einzahl auf -e, in
der Mehrzah! anf -ach. Seine Bedeutung ist meist eine Orts-
angabe: Pora A nactynaer B uentpe, pora B Bo ¢uanre
rota A nastupdjet f zéntrje, rota B wa (der bessern Aus-
sprache wegen statt f) flangje Kp. A greift in der Mitte an,
Kp. B von der Seite. I'penasepbl 060pOHSAIOT B rOpOAax
grenadjéry obaranjdjut f gérodach Die Grenadiere ver-
teidigen in den Stidten.

B xocmoce criosa «Jleann, CCCP, Mup» (KpacuHas 3Be3a,
24 nex. 1962 r.)

IlepBasi B MUpE paauoIOKALMSs TUTaHe Tl Mepkypuii. Paauno-
pasroBop 3emiisi—BeHepa—3emis. 19 u 24 Host6pst 1962 rona.
a30yka Mop3e CUTHAJIOB.

1 0 1 S )
Girtedo criD M 1 P

eV

kocmoc kosmos Weltall, mup mir Welt, Friede, nepsas
pjérwaja erste, pammonokaumsi radiolakdzija Funkanpei-

lung, mnanera planjéta Planet, pasroop rasgawor Ge-
sprich, semns sjemljd Erde, Land, Benepa Wijénera Venus,
a30yka dsbuka Alphabet, curnan signal Signal, akustisches
Zeichen.

Sdtze xum Wemfall, Instrumental und Pripositiv

Sl eny B répon aBTOOycom. IToMoraite TaHKUCTaM Tepe-
crynath 6poa. Oduuépsr mapsat koManaupy konbo. Cry-
neHThl muimyT kapaHgamamu. lItad B ropone, 6aTalboHbI
B cEnax.

eny jédu ich fahre, aBT66yc aftébus Autobus, kombuéd
kal’z6 Ring, ctyment studjént Student, mapst datjit sie
schenken.

Methodische Hinweise

— Lernen und lesen Sie laut, auch wenn Sie allein lernen!
— Legen Sie eine Deklinationstabelle an und lernen Sie
sie horizontal und vertikal!

Wendungen

xopomo charasché «guty, z.B. Kak mend «Wie geht’s?»
cracu60, xopomio « Danke, gut! »mnoxo plécho « Schlecht »,
He wioxo nje plécho «nicht schlecht!», Ménnenno mjéd-
ljenno «langsam», z.B. rosopute MemieHHO, noXkaiyicra
gowaritje mjédljenno, paschilsta « Sprechen Sie langsam,
bitte! »

Russischunterricht

In RuBlland geborener Auslandschweizer erteilt Interessenten kostenlos Unterricht in russischer Sprache. Wohnort Bern. Adresse bitte erfragen
bei Hptm. I. Tschirky, ParadiesstraBe 49, Rorschacherberg SG.
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